

《穿越圣经》

歌罗西书（3）耶稣不但与神同等，更作为不能看见之神的像，是神的代表，也向我们启示神（西 1:16-20）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了歌罗西书 1:7-15 的内容，让我们先来重温一下。

保罗在以弗所时，以巴弗建立了歌罗西教会。以巴弗也许在以弗所信主，然后回到家乡歌罗西。基于某些原因，以弗巴往罗马探望保罗，转告歌罗西教会受异端困扰的事，由此激发保罗写了这封信。根据腓利门书 23 节的记载，后来以巴弗与保罗一同坐监。

基督徒彼此相爱，就能影响邻舍和社会。基督徒的爱心从圣灵而来。加拉太书 5:22-23 说：“圣灵所结的果子，就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。这样的事没有律法禁止。”哥林多前书 13:1-13 指出爱心不单是一种情感，更是一个行动，一种态度，是我们在基督里有了新生命之后的自然流露。罗马书 5:5 说：“盼望不至于羞耻，因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。”基督徒没有借口不去爱别人，爱是为着他人的好处。

保罗打算揭露歌罗西教会中类似诺斯底主义的异端。诺斯底派高举知识，保罗指出知识本身是无意义的，除非带来生命的改变，叫人过正直的生活。他从两方面为歌罗西信徒祈求：第一，让他们借着一切属灵的智慧 and 悟性，得以充足地认识神的旨意；第二，使他们能够在各样的善事上结果子。知识要积存，但更要提供生活的方向。保罗希望歌罗西信徒有智慧，但更希望他们运用自己的知识。认识神不是少数人的专利，而是公开的，神希望我们更多认识祂，并借着帮助别人而把信仰实践出来。

有时我们感到很难为未曾见过面的宣教士和教会领袖祈祷。保罗从未见过歌罗西信徒，却常常为他们祷告。所以我们也当为别人祈祷，不管我们认识对方多少。我们都可以为他们祈求，希望神能满足他们以下几点所需：第一，明白神的旨意；第二，得到属灵的智慧；第三，讨神的喜悦，并荣耀神；第四，结出好果子；第五，更多认识神；第六，充满神的能力；第七，恒久忍耐；第八，充满基督的喜乐；第九，常常感恩。这些都是所有信徒的基本需要，如果你不晓得如何为别人祷告时，你可试试保罗为歌罗西教会祷告的方式。

保罗列举五种神借基督赐给信徒的福气：第一，分享神基业的资格。哥林多后书 5:21 说：“神使那无罪（无罪：原文是不知罪）的，替我们成为罪，好叫我们在他里面成为神的义。”第二，脱离撒但的黑暗权势，成为神的儿女。歌罗西书 2:15 说：“既将一切执政的、掌权的掳来，明显给众人看，就仗着十字架夸胜。”第三，得进入神永恒的国度。以弗所书 1:5-6 说：“又因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们借着耶稣基督得儿子的名分，使他荣耀的恩典得着称赞；这恩典是他在爱子里所赐给我们的。”第四，蒙拯救、得脱离罪恶和审判。希伯来书 9:12 说：“并且不用山羊和牛犊的血，乃用自己的血，只一次进入圣所，成了永远赎罪的事。”第五，罪得赦免。以弗所书 1:7 说：“我们借这爱子的血得蒙救赎，过犯得以赦免，乃是照他丰富的恩典。”亲爱的听众朋友，假如今天你已经因信成为基督徒，那么，请为你在基督里所领受的恩典感谢神吧。

歌罗西人害怕看不见的黑暗力量。保罗说，真正的信徒已经从黑暗中转向光明，不再成为奴隶，罪过得以宽恕，撒但的权势失败变为神的大能。我们已从叛逆的国度中释放出来，得以事奉神，我们的品德就显示出我们效忠的对象是公义的君王。

歌罗西书 1:15 提到了基督的两个特性：第一，祂是“那不能看见之神的像”，意思是：在实体、本性、永恒方面，基督与圣父完全同等。第二，祂“是首生的，在一切被造的以先”，意思是：按时间来看，基督在创造万物以先，是超越万物的存在。

我要再提一些说到基督位格的经文。希伯来书 1:3 说：“他是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像，常用他权能的命令托住万有。他洗净了人的罪，就坐在高天至大者的右边。”这听起来基督并不是被造物，对不对？祂是圣子。希伯来书 1:7-8 说：“论到使者，又说：神以风为使者，以火焰为仆役；论到子却说：神啊，你的宝座是永永远远的；你的国权是正直的。”主耶稣不是被造的，祂就是神。基督降生时，祂作为圣子婴孩来自永恒。路加福音 1:35 记载天使对马利亚宣告说：“圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你，因此所要生的圣者必称为神的儿子（或译：所要生的，必称为圣，称为神的儿子）。”因为基督是圣子。在祂降世以先，祂就是神的儿子。马太福音 16:16 记载西门·彼得回答说：“你是基督，是永生神的儿子。”

接下来，我们继续研读与查考歌罗西书 1 章剩下的内容。

现在，我们要再看两个关于主耶稣基督的重要宣告。

歌罗西书 1:16 说：“因为万有都是靠他造的，无论是天上的，地上的；能看见的，不能看见的；或是有位的，主治的，执政的，掌权的；一概都是借着他造的，又是为他造的。”

“有位的，主治的，执政的，掌权的；”这一句暗示天使也有等级与地位的差异。但本节的重点是，驳斥当时初期教会内存在的天使崇拜思想，阐明天使也是被耶稣基督所造的被造物，因此人类当敬拜、归荣耀的对象不是天使，而是基督。

歌罗西书 1:16 让我们看到基督的另外两个特性。

基督的第三个特性是：“万有都是靠他造的”。如果万有都是被祂造的，这就说明基督不是被造物、而是创造主。这一点在上一节经文有关“他是首生的，在一切被造的以先”的宣告中已经清楚显明。这里，保罗举出有两种被造物——“能看见的”和“不能看见的”，同时也指出被造物在属灵上有区别，如“有位的，主治的，执政的，掌权的”。天使也有不同等级，包括撒拉弗、基路伯、大天使们、普通的、各式各样的天使。在以弗所书保罗提到撒但是我们属灵的仇敌，是背叛神的灵，所以在灵界的仇敌，也有不同的等级。

知道万物都是借着基督造的，实在太好了。在这里我们看到基督的第四个特性：万物都是为祂造的。如果你在晚上到户外仰望天空，看到许多星星，你曾好奇过为什么每一颗星星都有其特定的位置吗？因为主耶稣要每颗星星挂在那里。万物不只是借着基督造的，也是为祂造的。这里告诉我们一个最奇妙的真理就是：我们都是神的后嗣，与主耶稣基督同作后嗣。将来有丰盛的产业在等着我们。我相信将来在永恒里我们都会很忙碌，那时我们不再有地上的形体，而是被赋予一个新的、不受地心引力影响的身体。我们会住在新耶路撒冷，能来往神所造的大宇宙。神从无到有地创造整个宇宙，祂也凭己意使宇宙按照某种预定的规律运行。这是神的世界。或许你曾经好奇过为什么这棵树会长出这样的叶子，因为神要它这样。它是

神所造，也是为神造的。有一天我们要进入永恒、承受产业。我们都知道，当我们在永恒里与主同在会是什么情况。那一定是好得无比的。

你我现在住在地上的帐棚里，保罗说我们的身体就是帐棚。哥林多后书 5:1 记载：“我们原知道，我们这地上的帐棚若拆毁了，必得神所造，不是人手所造，在天上永存的房屋。”会幕就是帐棚，这帐棚会归回到地土，因为我们死后的身体会被埋葬，我们会离开我们的帐棚。哥林多后书 5:8 说：“我们坦然无惧，是更愿意离开身体与主同住。”当我们离开地上的旧身体，就要与主同住。我们要永远和祂同在天家里。就算你现在住的是豪宅，你还是住在一个软弱、老旧的帐棚里，我们都一样。但有一天，我们会有荣耀的身体，能承受我们的产业。你不会永远住在你的豪宅里。在永恒里我们会有新的身体，我们会永远与主同住。这是神儿女的远景，是我向往的。“一概都是借着祂造的，又是为祂造的。”

歌罗西书 1:17 记载：“他在万有之先；万有也靠祂而立。”

“万有也靠祂而立。”意思是：惟有在基督里，才能寻找到一切自然和历史中被发现的事物的统一性与秩序。希伯来书 1:1-3 记载：“神既在古时借着众先知多次多方地晓谕列祖，就在这末世借着祂儿子晓谕我们；又早已立祂为承受万有的，也曾借着祂创造诸世界。祂是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像，常用祂权能的命令托住万有。祂洗净了人的罪，就坐在高天至大者的右边。”

这里又让我们看到基督的另外两个特性。

基督的第五个特性是：“他在万有之先”。一切的丰盛都在道成肉身之前和之后的基督里。歌罗西书 2:9 记载：“因为神本性一切的丰盛都有形有体地居住在基督里面，”在祂里面，我们得以完全。祂是在万有之先，是道成肉身之前的基督，祂是神。

基督的第六个特性是：“万有也靠祂而立”。祂使万物结合并存，祂维护祂的创造，祂主导一切。“立”这个字，原文是结合的意思。祂是宇宙的强力胶。基督不仅创造宇宙，也把宇宙万物结合起来。那真不简单呢，只有主耶稣基督能做到。希伯来书 1:3 重复同样的真理，经文说：“祂是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像，常用祂权能的命令托住万有。祂洗净了人的罪，就坐在高天至大者的右边。”祂是奇妙、充满荣耀的主。

歌罗西书 1:18 记载：“他也是教会全体之首，他是元始，是从死里首先复生的，使他可以在凡事上居首位。”

“教会全体之首”这句指出：基督不仅是教会的掌管者，同时也与教会有着有机的关系。“教会”字面意义上有“聚会”或“会众”之意，但在这里特指包括被神拯救的所有百姓。使徒保罗把教会称为“身体”，有三种意义：第一，设立教会是为了执行基督的旨意和事工；第二，教会是有机体，因此其成员相互间的联合是非常重要的；第三，基督与其百姓之间存在的纽带关系，是非常本质而实际的。

保罗在此又列出基督的另外两个特性。

基督的第七个特性是：“他也是教会全体之首。”我相信这是哥罗西书的关键词，这卷书和以弗所书、腓立比书有关联。在以弗所书，保罗把重点放在教会是基督在地上的身体，强调身

体的重要性。歌罗西书的重点则在身体的头，这涉及耶稣基督的位格。以弗所书 1:22 说：“又将万有服在他的脚下，使他为教会作万有之首。”在腓立比书我们看到教会是有脚的，能走遍世界，我们看到教会的经历以及信徒的经历。这几封书信是相关的。

“是从死里首先复生的，”你知道只有一个人从死里复活，且有荣耀的身体吗？祂是已经睡了的初熟的果子。当一个在基督里的爱人死了，你把他的尸体放进坟墓，这就好比只是把他放进了汽车旅馆，或让其在酒店里住几天，因为一个光明的早晨即将到来。身体虽已沉睡，灵魂却已去与主同在。当基督再来时，教会要被提，身体要与主同复活。哥林多前书 15:42 说：“死人复活也是这样：所种的是必朽坏的，复活的是不朽坏的；”我们要像主一样。约翰一书 3:2 说：“亲爱的弟兄啊，我们现在是神的儿女，将来如何，还未显明；但我们知道，主若显现，我们必要像他，因为必得见他的真体。”

基督的第八个特性是：“他可以在凡事上居首位。”你想不到会比这个更好的事了。在神创造的过程中，基督的旨意胜过一切。这是神的计划。尽管世人如此背逆，神在诗篇 2:6 说：“我已经立我的君在锡安—我的圣山上了。”神还是不改变的、不犹豫的、不妥协地朝着目标迈进。这个目标就是使耶稣成为永远的王。这是神的目的。

歌罗西书 1:19 说：“因为父喜欢叫一切的丰盛在他里面居住。”

诺斯底主义主张神与人之间有很多属灵的存在，不通过这些，任何神人间的交通都不可能，基督也不过是其中之一，因此不可能充分满足人类的需要。为了反驳这种思想，保罗宣告基督是神与人之间惟一的中保，神的属性和事工全部集中在基督里面，而不是部分。

父所喜悦的是，一切的丰盛都住在他里面。这是保罗在此所列举出的基督第九个特性。

“丰盛”是歌罗西书这封书信最重要的字之一。腓立比书最重要的字在“基督倒空自己，成为仆人”；主耶稣倒空了祂与父神所拥有的荣耀。祂没有倒空祂的神性，祂降世时祂就是神。神的丰盛在祂里面居住。当主耶稣降世，神的丰盛在耶稣基督里。祂是 100%的神，不是 99.9%，而是 100%。在两千多年前，那个躺在马利亚怀中的小婴孩看来是那么无助，但祂是用口中的说话创造了诸世界。祂既是完全的人，又是完全的神。那就是祂自己。

本节经文给我们以下两点亮光：第一，质量决定地位；基督里面有神一切的丰盛，因此祂配得最高超的地位。第二，可惜绝大多数的信徒，在教会中只讲求权柄、地位，而忽视了人里面是否有丰盛的生命度量，这是反常的情况。

接下来，我们看基督为我们所做的事：

歌罗西书 1:20 说：“既然借着他在十字架上所流的血成就了和平，便借着他叫万有一无论是地上的、天上的一都与自己和好了。”

“借着他在十字架上所流的血成就了和平”，意思是指基督在十字架上为你我的罪所付的代价，成就了罪人与神之间的和平。神从来没有对人说：“我不喜欢你，你一直在背叛我。你是个罪人，我要惩罚你。”神对失丧的罪人说：“我已经替你受惩罚，为你的罪付了代价。你要归向我，在基督耶稣里已经成就了和平，你只要回转归向我。”罗马书 5:1 说：“我们既因信称义，就借着我们的主耶稣基督得与神相和。”

神借着耶稣在十字架上的宝血成就了和平。在这里，保罗把赦罪和十字架宝血放在一起。神赦免我们是因为罪的代价已经付清了。借着基督在十字架上的宝血，已经付了代价；所以公义的神可以赦免你。神并非像个坏邻居，等在路口抓罪人，挑剔人的错。神是张开双臂说：“来，我要给你赦罪的安息。”

“便借着他叫万有都与自己和好了。”这句意思是神借着他的独生子耶稣基督成就救恩，为要使万有与他和好如初。神对所有的人说：“我已经与你和好了。你愿意与我和好吗？”

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！